
Az elôzmények 
A XVIII–XIX. század fordulóján Pest kulturális
életében jelentôs változások mentek végbe:
míg korábban a zenei élet szinte kizárólag az
egyházi- és toronyzenét, valamint a bálok és
családi események alkalmával megszólalta-
tott „alkalmazott” zenét jelentette, addig eb-
ben az idôszakban már egyre jobban érlelô-
dött a hangversenyszerû zenehallgatás igé-
nye. Ennek feltételei szinte mindenben adot-
tak voltak: a színházi és katonazenekarok ré-
vén növekedett a városban élô zenészek szá-
ma, kiterjedtebbé vált a zeneoktatás, s ezzel
párhuzamosan a hangszerkészítés. Az operák
jelentôs részét már néhány évvel az ôsbemu-
tató után Pesten is elôadták. A bécsi Musik-
Verein mintájára megalakult „Pesti Muzikai
Intézet”, vagy a „Pest-budai Hangászegyesü-
let” is jelzi a zenei élet felvirágzását. Bár sok
tekintetben a császárváros volt a példa, ám
Pest és Buda jelentôs hátránnyal rendelke-
zett, hiszen nem volt „uralkodói székhely”.
Budán még a nádori udvar zenei tevékenysé-
ge is csak igen rövid életûnek bizonyult, pe-
dig jelentôs eseményeknek is otthont adott:
ilyen volt 1800-ban (éppen a nádor születés-
napja alkalmából) Haydn Budára érkezése és
a Teremtés oratóriumának elôadása, majd
nem sokkal ezután Beethoven hangversenye
a nádor hitvesének köszöntésére, ám ezek
csupán egyedi alkalmak voltak, s az ország

zenei központja gyakorlatilag nem is Budán,
hanem Pesten jött létre. 
A hangversenyszezon általában késô ôsszel

indult, a farsang és a böjt idején szünetelt,
majd egészen a lóversenyszezon kezdetéig
tartott. A nyári idôszakban csak külföldi
mûvészek vendégjátéka során rendeztek elô -
adásokat. Ám  mert a zenei élet egyik legfon-
tosabb kelléke, a nyilvános hangversenyte-
rem még hiányzott, így a koncerteket – elte-
kintve a szabadtéri elôadásoktól – többnyire
a fogadók báltermeiben rendezték, melyek-
bôl szép számmal találunk az akkori Pesten.
A hangversenyek rendezésére is szolgáló
helyszínek között kétségtelenül a legneveze-
tesebb a „Hét választófejedelmek”-hez cím-
zett fogadó volt a Váci utcában. (1. kép)
A fennmaradt korabeli metszet is tanúsítja,
hogy e fogadónak milyen nagy, impozáns
bálterme volt, s a falak megtörése, az elhe-
lyezett díszítôelemek révén – különösen telt
ház esetén – a rövid utózengési idônek kö-
szönhetôen a zenei hangzás szempontjából
is jól megfelelhetett a kor igényeinek. Érthe-
tô, hogy egészen a Vigadó megépültéig Pest
legfontosabb „hangversenytermeként” tar-
tották számon. Gazdag történetének egy
kedves eseménye, hogy 1823-ban a gyer-
mek Liszt itt adta külföldi útja elôtti búcsú-
koncertjét. „A szép szôke ifjacska oly ügyessé-
get, könnyûséget, pontosságot, érzést, kelle-
metes erôt és mesteri fogásokat mutatott, hogy

az egész nemes gyülekezetet gyönyörûséggel
eltöltené és bámulatra ragadná”– amint azt a
korabeli beszámoló írta.

Az elsô Vigadó
A Pollack Mihály tervei alapján épült és
1833-ban megnyitott Vigadó (vagy bécsi
mintára Redoute) csakhamar Pest elsô szá-
mú zenei központja lett, sok neves külföldi
mûvész fellépésének is otthont adva, továb-
bá 1839-ben Liszt Ferenc is itt hangverse-
nyezett. Hatalmas, reprezentatív belsô terét
idézzük fel azzal a korabeli litográfiával,
mely az elsô Képviselôház ülését örökítette
meg. (2. kép) Ha e képet egybevetjük a bé-
csi Redout egyik ugyancsak korabeli ábrázo-
lásával (3. kép), feltûnik a két terem azonos,
kb. 10 000 m3-es nagyságrendje, tehát a Vi-
gadó a kor európai mércéje szerint is egy je-
lentôs koncerthelyszín volt. Csak míg a bécsi
terem többszörös átépítés nyomán érte el
végsô formáját (korábban ui. opera-elôadá-
sok helyszínéül szolgált), addig Pollack épü-
lete már eredetileg is hangversenyek és bá-
lok céljára épült. Azt már sajnos soha sem
tudhatjuk meg, hogy milyen volt e terem
akusztikája, vagy hogy pl. az enyhén ívelt
mennyezetének fókuszvonala hozott-e létre
csörgôvisszhangot, mert Henzi osztrák ge-
nerális 1849 májusában a budai oldalról –
Görgey szavait idézve: alávaló tettként –
szétágyúzta. Ám a Feszl Frigyes rajza nyo-
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HANGVERSENYTERMEK TÖRTÉNETE

Epizódok a Pesti Vigadó történetébôl
Egy ilyen nagy múltú épület gazdag története több szempont szerint is bemutatható. Amikor az alábbiakban vázlatosan felvil-
lantjuk a Vigadó múltjának néhány epizódját, akkor e szempontok közül hangversenytermét helyezzük a középpontba, vezérfo-
nalunk pedig Liszt Ferenc, akit Vörösmarty egy versében így köszöntött: „Hírhedett zenésze a világnak, Bárhová juss, mindig hû
rokon!” Mert Liszt, bár egész életében járta a világot, hû rokonként többször is visszatérve, elválaszthatatlan a Vigadó XIX.
századi történetétôl.

1. A „Hét választó fejedelmek” fogadó bálterme  (J. Warschlag nyomán S. Lehnhardt metszete.  László Zsigmond, Mátéka Béla: Liszt Ferenc élete képekben és dokumentumokban)



mán készült 4. képünkrôl is látható, hogy
még üszkös romjaiban is ôrizte egykori
szebb napjainak emlékét.  (Jellemzôen ké-
sôbb, Ferenc József kifejezett utasítására,
Henzi emlékmûvet kapott a budai Szenthá-
romság téren, melynek eltávolítása a kiegye-
zés után csak ügyes „csellel” sikerült.)

A második Vigadó
A Feszl Frigyes tervei alapján épült új Vigadót
1865-ben avatták fel. Még ebben az évben
jelentôs eseménynek adott otthont, amikor
itt mutatták be Liszt Szent Erzsébet legendája
c. oratóriumát. A korabeli beszámoló – Lisz-
tet köszöntve – az eseményrôl többek között
így ír:  „Roppant nagy és díszes közönség gyûlt
össze, hogy ez új diadalának szemtanúja és
elô mozdítója legyen. A Redoute nagy már-
ványterme színig megtelt, s akárhová néztünk
a ragyogó világításban, mindenütt látszott,
hogy egy ritka ünnep alkalmát fogjuk élvezni.
A zenészek nagy széles padja …ritka szép lát-
vány volt. Ötszáznál több fej képezé a díszse-
reget, mely hangjegyekkel és hangszerekkel ke-
zében várta az ünnep hôsét. Elôl a friss színek-
ben tarkáló nôi kar ült, hosszú, tömött sorok-
ban, köztük sok szép fiatal arc, a lelkesedés

mosolyával …majd a zenészek …a háttérben
Erkel, ki e nagy tömeg hátsó részét vezénylé…”
Ezekben az évtizedekben a romantika

jegyében már gyakoriak voltak az ún. monu-
mentális koncertek, melyek az elôadók lét-

számát (és olykor a fenti idézetben is említett
alkarmestereket) tekintve minden eddigit fe-
lülmúltak. A mintát a londoni Kristálypalota
szolgáltatta, az európai csúcspontot az ott
rendezett Händel-ünnepségek jelentették, s
e hazai koncert jól beleillik e sorozatba.
A hangversenyrôl két képdokumentum is
ránk maradt. A Székely Bertalan rajza alapján
készült metszeten (5. kép) többek között lát-
ható az oratorikus együttesek korabeli ülés-
rendje: a kórus két részre osztva a pódium
két oldalán helyezkedik el oly módon, hogy
a lépcsôsen emelkedô zenekart lehetôleg ne
takarja el. A másik, ugyancsak rajz alapján ké-
szült, és egy lipcsei újságban megjelent fa-

metszet (6. kép) az eseményt az ellenkezô
irányból mutatja be, s ezen az együttes  ülés-
rendje meglehetôsen el is tér az elôbbi met-
szeten mindenképpen hitelesebbnek tekint-
hetô ábrázolástól. S míg Székely Bertalan ké-
pén inkább a „virtuóz” Liszt jelenik meg, ad-
dig a lipcsei rajz a „zene fôpapjaként” ábrá-
zolja, ahogyan egy kortársa jellemezte.  
A terem még a mai zenei felfogásunk sze-

rint is tekintélyes légtérrel rendelkezett, s pl.
késôbb, 1875-ben egy újabb jelentôs hang-
versenyen ugyanott Liszt mellett Wagner is
vezényelte saját mûveit, márpedig Wagner
zenekara igencsak bôvelkedik a hangszerek-
ben. Elmondhatjuk tehát, hogy a Vigadónak
köszönhetôen gyakorlatilag nem volt olyan
zenemû, amely Pesten nem lett volna euró-
pai színvonalon megszólaltatható, pedig ez
már a romantika tömör, olykor súlyos hang-
zástömbjeinek korszaka. Akusztikai kifogások
persze mindenkor elhangozhatnak (e téren
ma sem jobb a helyzet), ám a terem még
1900 elôtt épült, tehát akusztikai szempont-
ból nem tervezhették.

A bécsi Redout mintáját követve a Vigadó-
nak is volt „kis terme”, melyben ugyancsak
rendeztek jelentôs koncerteket. A 7. kép a
Bösendorfer zongoragyár által megrendelt
(korabeli rajz alapján készült) festményen
mutatja be azt az „udvari” jótékonysági
hangversenyt, melyen a zongoránál Liszt Fe-
rencet, a hallgatóság soraiban pedig a ma-
gyar fônemesség és a Habsburg-ház képvise-
lôit láthatjuk.
Újjáépítését követôen a Vigadó Pest, majd

Budapest egyik legfontosabb kulturális köz-
pontjává vált, sôt a falai között fellépô ran-
gos külföldi mûvészek sorát tekintve egyér-
telmûen Európa egyik jelentôs intézménye
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2. Képviselôház ülése a Pesti Vigadóban, 1848. (Budapest története IV.)

3. Álarcosbál a bécsi Redoutban, 1800 k. (Michael Forsyth: Bauwerke für Musik K.G. Saur, 1992.)

4. A Vigadó nagyterme az ágyúzás után, 1849. (Feszl
Frigyes rajza nyomán, Forrás: Wikipedia) �



volt. (Közel másfél évszázad múltán a Mûvé-
szetek Palotája megépültekor ismét tanúi le-
hettünk annak, hogy egy korszerû hangver-
senyterem milyen kedvezôen befolyásolja
egy ország nemzetközi zenei élettel való kap-
csolatát.) 
A második Vigadó közel egy évszázados vi-

rágzásának Henzi generális késô utódai ve-
tettek véget, amikor a második világháború
során az épületet szétbombázták, s egy kié-
gett, lehangoló rommá tették. 

A harmadik Vigadó
Külföldön a Vigadóhoz hasonló romos hang-
versenytermek újjáépítését általában meg
sem kísérelték (mint pl. a Berlini Filharmónia
esetében), vagy ha fel is merült az újjáépítés
gondolata, azt végül elvetették (így történt
pl. az Új Lipcsei Gewandhaust illetôen). Ná-
lunk azonban a Vigadót egy bölcs döntés
nyomán végül helyreállították. Az már egy
más kérdés, hogy az újjáépítéssel, sajnos az
eredetihez képest, jelentôs átalakítások is jár-
tak, így a korábbi épület – XIX. századi érte-
lemben vett „nagyzenekari” – terme lénye-
gében egy kamarateremmé zsugorodott,
melynek pódiumán pl. a Liszt-oratórium
együttese már nem is fért volna el. Ugyanak-
kor a Vigadó történetében ez volt az elsô al-
kalom, amikor akusztikai tervezés is segítette
az építészek munkáját.
Az újjáépített Vigadó átadása 1980-ban

történt, s az akusztikai próbán a Liszt Ferenc
Kamarazenekar mûködött közre, ami több

szempontból is jó döntésnek bizonyult. Egy-
részt az együttes megszokott igényességé-
nek köszönhetôen rendkívül kiegyenlített
hangképet szolgáltatott, így várható volt,
hogy a nézôtéren – bármilyen esetleges
aránytalanság mellett – nem a „hangfor-
rást”, hanem a termet tesztelik. Másrészt az
ilyen próbáknál fontos, hogy a pódiumon az
a mûfaj szólaljon meg, amelyre a termet ele-

ve szánták, ugyanis egy rossz mûfaji döntés
nyomán a negatív kritikák sokkal gyorsabban
és olykor szinte örök idôkre kitörülhetetlenül
elterjednek. A zenekar játékáról (e sorok írója
által) készített hangfelvétel nem jelzett ko-
molyabb akusztikai hibákat, azonban a nézô-
téri hangellátással gondok adódtak, mert a
terem „halknak” bizonyult, és ebbôl szubjek-
tíven a hangzás sápadtsága, erôtlensége kö-

vetkezett, mintha a
hang „elveszett volna”
a teremben. (Ez rész-
ben érthetô, hiszen
egy korábbi tér mére-
teinek aránytalan csök-
kentése, ráadásul egy
mûemléki környezet
megváltoztathatatlan
geometriája eleve ne-
héz feladat elé állítja az
akusztikus tervezôt.)
Az akusztikai próba
eredményeként a pó-
dium hátsó falán
hangvetô szerkezetek
kerültek elhelyezésre
azzal a céllal, hogy a
pódiumról segítsék a
hangenergia kisugár-
zását. Ugyanakkor a
pódiumon sem volt ki-
elégítô az elôadók kö-
zötti akusztikai kapcso-
lat. Így most, 30 év el-
telte után (amely idô
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7. Udvari hangverseny a Vigadó kistermében, 1872. (Képes Magyar Zenetörténet, Budapest, 2004.)

5. Liszt: Szent Erzsébet oratóriumának ôsbemutatója a Vigadóban, 1865. (Székely Bertalan rajza nyomán. Forrás: lásd 1. kép)
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alatt a teremakusztika tudományában is sok
minden történt), a negyedik Vigadó kialakí-
tásakor már bizonyosan gazdagabb lehetô-
ség kínálkozott az akusztika finomítására.

A negyedik Vigadó
E sorok írásakor már javában zajlik az ismét
újjávarázsolt Vigadó ünnepélyes átadása.
A nagy hangversenytermét illetôn korai és
szakmaiatlan lenne akusztikájáról végleges
következtetéseket levonnunk, azt manapság
egyébként is elintézi a koncertek közönsége,
beindulnak a pletykák, s olykor (fôként, ha
baj van) még a kritikusok is szakképzett

akusztikusokként szólalnak meg. Mindennek
egy új keletû hazai szokás az okozója: a ter-
mek átadása-átvétele nem befejezett, hiszen
nem történik meg egy olyan szubjektív tesztso-
rozat, amely a fôbb zenei mûfajokra épülve fel-
tárja, hogy a terem mire alkalmas, mire nem,
melyek azok a legösszetettebb együttesek,
amelyeket már nem képes befogadni, vagy ép-
pen ellenkezôleg: melyik az az intim hangzású
mûfaj, mely már nem tölti be a teret. Mond-
hatnók persze, hogy erre a célra rendelkezés-
re állnak az akusztikai mérések, csakhogy pl.
a Vigadó 1980-as korábbi szubjektív vizsgá-
lata is fontos akusztikai jelenségekre hívta fel

a figyelmet, hasonlóan a Budapest Kongresz-
szusi Központ Pátria termének rendkívül kor-
rekt, a zenei hangzás számtalan jellemzôjére
kiterjedô szubjektív vizsgálatához. (Ellentét-
ben a MûPA Nemzeti Hangversenytermével,
mellyel kapcsolatban még ma sem publikus,
hogy az akusztikai kamrák milyen határok
között szabályozzák az utózengési idôt,
szubjektív teszt pedig csupán nagy titokban,
szinte egyéni akció formájában készült. Ezek
után nem csoda, hogy a Rádió „Új zenei új-
ság” c. mûsorában is elhangzott olyan kriti-
kai megjegyzés, mely szerint állítólag az
akusztika szabályozhatósága nem is mûködik
úgy, ahogyan azt beharangozták. Ettôl a je-
lenségtôl a Vigadót meg kellene menteni,
bár nagytermérôl ugyancsak a Bartók rádió-
ban már elhangzott, hogy a fôvárosnak nem
a legjobb akusztikájú terme.)
Most, hogy Budapest igazi kulturális világ-

városként szebbnél szebb hangversenyter-
mekkel rendelkezik, a koncertszervezésnek
már nem „kényszerpályák” mentén, hanem
az adott akusztikai lehetôségek figyelembe-
vételével kell történnie. E téren az akusztika
tudománya – többek között az elkészült ter-
mek szubjektív tesztjeivel – sokat segíthetne,
hiszen ezek kiértékelése nyomán adhatna ta-
nácsot a termek közötti ideális mûfaji meg-
osztásra, esetleg még azt is megadva, hogy a
nézôtéren a hangzás szempontjából melyek
a jó és kevésbé jó helyek. Ugyanígy fontos a
pódium „feltérképezése”, mert mindenkor
az elôadó akusztikai élménye az elsôdleges,
és a közönség élménye is jórészt ebbôl táp-
lálkozik. Ezért talán reménykedhetünk ab-
ban, hogy a Vigadó termét is alávetik ennek
a korántsem haszontalan vizsgálatnak, mert
egy hangversenyterem létrehozásának a te-
remakusztika oldaláról valójában ez a valódi
befejezése, melynek elmaradása esetén
akusztikai szempontból csupán csak torzó
marad.

Záró gondolatok
A Vigadó történelmünk egyik szép szimbólu-
ma. Ahogyan Magyarország történelme so-
rán olykor még a legbarbárabb pusztítások
nyomán kialakult reménytelennek tûnô hely-
zetekben is mindig talpra állt, úgy a Vigadó
két alkalommal is újjá tudott épülni romjai-
ból. Köszönet mindazoknak, akik tehetsé-
gükkel és szorgalmukkal a legreménytele-
nebbnek tûnô helyzeteken is felülkerekedve
lehetôvé tették, hogy ma gazdagabbak lehe-
tünk egy gyönyörû épülettel és benne egy
hangversenyteremmel.

Ujházy László
tanszakvezetô

(Szent István Király Konzervatórium)
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6. Liszt: Szent Erzsébet oratóriumának ôsbemutatója a Vigadóban, 1865. (Illustrirte Zeitung, Lipcse, Heinrich W.
Schwab: Konzert.)




